

К.С. Бобринёв

БИОГРАФИЯ ИВАНА ЯКОВЛЕВИЧА ВРАЧЕВА, КАК ПРИМЕР СОЦИАЛЬНОЙ МОБИЛЬНОСТИ В РЕВОЛЮЦИОННОЙ РОССИИ 1917 ГОДА

В отечественной и, в меньшей степени, зарубежной историографии опубликовано не одно исследование об изменениях социальной стратификации российского, а затем советского общества, в результате двух революций 1917 года. Однако, подавляющее большинство работ представляет общую картину преобразований. Данная статья преследует цель, помимо освещения неопубликованных моментов биографии именитого революционера И.Я. Врачева, продемонстрировать чрезвычайно высокий уровень социальной мобильности, полностью соответствующий строчке из «Интернационала»: «Кто был никем – тот станет всем!».

Ключевые слова: И.Я. Врачев, революция в Воронежской губернии, Военно-революционный комитет, Ревком, социальная стратификация, социальная мобильность.

В.В. Гагин

ТРИ ЭТАПА НАЧАЛА НОВОЙ ЭПОХИ В АВИАЦИИ – СТАНОВЛЕНИЯ НА КРЫЛО «БЕЛОГО ЛЕБЕДЯ» СТРАТЕГИЧЕСКОГО РАКЕТОНОСЦА ТУ-160

Как создание всех выдающихся образцов в области науки и техники, процесс проектирования, постройки и передачи в войска, освоение Ту-160 продвигалось с большими трудностями, необходимостью решения тысяч научных, технических, военных и организационных, а также кадровых проблем – решение такого комплекса задач на фоне острого военно-политического противостояния СССР и США было под силу лишь военачальникам высшей пробы – и командирской, и человеческой. Для ускорения всех работ по передаче первых экземпляров самолетов Ту-160 было принято решение осваивать их сразу в ходе войсковых испытаний, когда летчиками-испытателями становились обыкновенные строевые пилоты и штурманы – старшие лейтенанты и капитаны. Это потребовало от них огромных усилий и самоотверженности.

Ключевые слова: авиационная стратегическая ядерная составляющая, бомбардировщик Ту-160, Герой России П.С. Дейнекин, история 184-го тяжелобомбардировочного авиаполка, «Белый лебедь», стратегический ракетоносец, авиаконструктор А.С. Москалев, Ту-22МЗ «Бэкфайр», 37-я воздушная армия Верховного Главнокомандования, Дальняя авиация.

М.С. Дзырук

НЕОБЫЧНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ, ПОЛУЧЕННОЕ РОССИЙСКИМ ВОЕННО-МОРСКИМ АГЕНТОМ В АВСТРО-ВЕНГРИИ

Работа военно-морских агентов Российской Империи в Австро-Венгрии была многообразной, включала в себя разведывательную деятельность, промышленный шпионаж, открытые контакты с фирмами-изготовителями оборудования, официальные контакты с представителями иностранных государств. В ходе этой работы иногда агенты получали крайне необычные предложения. В качестве примера можно привести выписку из рапорта от января 1912 года с предложением перекупить боевые корабли.

Ключевые слова: Российская Империя, Австро-Венгрия, Османская Империя, Турция, Великобритания, Военно-морской агент, военно-морской флот, дредноут, миноносец

М. Ипатов, О.А. Горбунов

К ВОПРОСУ ОБ ОЦЕНКАХ СОВЕТСКОГО СОЮЗА А.И. ДЕНИКИНЫМ

Статья посвящена анализу оценок, которые в своих публичных выступлениях, переписке и публицистических трудах высказывал по отношению к Советскому Союзу один из наиболее авторитетных представителей русской военной эмиграции в Европе, бывший главнокомандующий Добровольческой армией генерал А.И. Деникин. До конца своих дней оставаясь убежденным патриотом, для которого категорически неприемлемо было участие в любых антироссийских акциях, он продолжал пребывать последовательным противником советской власти, не устал критиковать и надеялся на ее крах в будущем и возрождение национальной России. Изучение взглядов Деникина позволяет расширить представления о том, как СССР воспринимался в среде русских эмигрантов первой волны.

Ключевые слова: А.И. Деникин, Советский Союз, историческая Россия, эмиграция, оценки, большевики.

В.Д. Кукоба

ОСОБАЯ РОЛЬ СЕВАСТОПОЛЯ КАК СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПЛАЦДАРМА РОССИИ В ЧЁРНОМ МОРЕ

В данной статье речь идёт о положительных результатах присоединения полуострова Крым к территориям Российской империи. Этот процесс был начат ещё в XVIII веке. С этого же периода идёт формирование базы Черноморского военно-морского флота России и её ключевого пункта – Севастополя. Этот город-крепость, город-порт становится символом и главным форпостом Российского Черноморского флота.

Ключевые слова: Севастополь, Крым, Григорий Потёмкин, Екатерина II, Тамань, Кючук-Кайнарджийский мирный договор, Тамань, Кубань, Турция.

А.Д. Коннов, В.А. Русиков

ПОДГОТОВКА УЧИТЕЛЬСКИХ КАДРОВ ДЛЯ ЮНКЕРСКИХ УЧИЛИЩ РОССИИ

В статье представлены особенности комплектования и подготовки учительских кадров юнкерских училищ в России. Подготовка и отбор учителей здесь имели свои особенности. Вместе с тем направления этой работы дали возможность качественно перевести юнкерские училища на учебные планы военных училищ. Поэтому статья имеет практическое значение для осмысления предпринимаемых мер улучшения подготовки российских военно-педагогических кадров в современных условиях.

Ключевые слова: учительские кадры, юнкерские училища, юнкера, учебные предметы, войсковые комиссии, штатные преподаватели, преподаватели по найму, испытания на право преподавания, предметы обучения, система вознаграждения

Е.Ю. Назаренко

**ВОРОНЕЖ НА НАЧАЛЬНОМ ЭТАПЕ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ В РОССИИ:
КОНЕЦ 1917 – НАЧАЛО 1918 ГГ.**

В статье рассматривается то, как события начального этапа Гражданской войны в России (конец 1917 – начало 1918 гг.) повлияли на политическую ситуацию, общественную жизнь и повседневность в городе Воронеже. На этом этапе Воронеж не стал ареной боевых действий. Однако близость к Области Войска Донского, ставшей центром антибольшевистского сопротивления, не могла не оказать влияния на жизнь в городе. Первым следствием этого обстоятельства было то, что Воронеж стал одним из центров формирования Первой южной армии для борьбы с белым казачеством. Другим важным фактором общественной жизни Воронежа было движение через город вооруженных эшелонов казаков, возвращавшихся с фронтов Первой мировой войны в родные места. Важной задачей для советской власти в Воронеже было разоружение этих эшелонов.

Ключевые слова: Первая мировая война, Гражданская война, казаки, большевики, Красная гвардия, разоружение.

В.Г. Шатков

**НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПОДГОТОВКИ АЗОВСКИХ ПОХОДОВ 1695–1696 ГГ.
ПО МАТЕРИАЛАМ ВОРОНЕЖСКОЙ ПРИКАЗНОЙ ИЗБЫ: СНАБЖЕНИЕ,
МОБИЛИЗАЦИЯ СЛУЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ И ОРГАНИЗАЦИЯ СУДОСТРОЕНИЯ**

В статье освещаются некоторые аспекты подготовки к первому и второму походам на Азов Петра I, связанные с Воронежским краем. На основе документов Воронежской приказной избы анализируются числовые данные о снабжении провиантом русской армии, рассматривается состав предоставляемой провизии и предпринимается попытка рассчитать нормы обеспечения продуктами одного воина. Делаются предположения о составе служилого населения Воронежского уезда, задействованного в походе на крымских татар в район Поднепровья, а также приводятся данные о подготовке стругов для транспортировки войск, участвовавших в первом Азовском походе 1695 г.

Ключевые слова: Азовские походы, Петр I, Воронежский край, Белгородская черта, служилые люди, снабжение войск.

Г.И. Шишлянникова

КРЫМ – ЛЮБИМОЕ МЕСТО ОТДЫХА ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ II И ЕГО СЕМЬИ

В статье рассматривается история строительства и реконструкции Ливадийского дворца – любимого места отдыха последних представителей императорской семьи. Николай Александрович и его супруга Александра Федоровна считали этот дворец особым местом, ведь именно здесь началась их семейная жизнь. По их инициативе был создан новый величественный дворец. Вообще Крым – это отдельная страница в истории жизни и деятельности последнего монарха. Николай II очень любил посещать полуостров, и здесь у него было много любимых мест. Последние Романовы внесли огромный вклад в развитие этой территории, под их контролем здесь в начале XX века проводились различные мероприятия и строились лечебницы для больных.

Ключевые слова: реконструкция, архитектор, дворцово-парковый ансамбль, Севастополь, Ливадийский дворец, армия, флот, резиденция.

Д.В. Щукин, А.А. Рябова

ГЕНЕАЛОГИЧЕСКОЕ ДРЕВО СЕМЬИ: ПРАКТИКА ЛИЧНОГО ОПЫТА СОЗДАНИЯ В РАЗРЕЗЕ МЕТОДОВ ИССЛЕДОВАНИЯ И ИНТЕРАКТИВНЫХ РЕСУРСОВ

Статья посвящена исследованию актуальных методов и ресурсов, используемых при составлении генеалогических древ. В статье рассмотрены как традиционные, так и современные подходы к созданию и визуализации генеалогического древа, уделено особое внимание практике использования цифровых инструментов и интерактивных платформ. Автор делится личным опытом и описывает основные этапы процесса создания семейного древа, начиная с поиска архивных документов и заканчивая использованием специализированных программ и онлайн-сервисов. В результате проведенного исследования был сделан вывод о значимости и преимуществах интеграции интерактивных технологий в практику генеалогических исследований, а также о важности сохранения культурного и исторического наследия семьи в контексте общей истории страны.

Ключевые слова: история, семья, генеалогическое исследование, предки, семейное древо, документы, интернет-ресурсы.

К.А. Юрьев

**НЕМЕЦКИЙ НАТУРАЛИСТ И ПУТЕШЕСТВЕННИК НА РУССКОЙ СЛУЖБЕ
С.Г. ГМЕЛИН ОБ ОСТРОГОЖСКЕ И ЕГО ОКРУГЕ**

В данной работе рассматриваются воспоминания немецкого натуралиста и путешественника на русской службе, Самуила Гмелина, который в 1769 году посетил город Острогожск и его округу. Данные воспоминания примечательны особым взглядом путешественника, а также некоторыми уникальными эпизодами.

Ключевые слова: Самуил Гмелин, Острогожск, Дивногорье, Урыв, Рибенсдорф, Коротояк.

Д.О. Денисов, Г.В. Максименко

ЗНАЧЕНИЕ СОЦИАЛЬНОГО УЧЕНИЯ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ В ОСМЫСЛЕНИИ ПРОЦЕССОВ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Проанализировано социальное учение Русской Православной Церкви относительно понимания и трактовки сущностного измерения духовной природы общества, человека и смысла общественного бытия в контексте религии. Определяются основные направления деятельности Русского Православия — проповедь, богослужение, образование, наука, социальное служение, церковное просвещение и влияние Православной Церкви на формирование общественного сознания на основе духовных идеалов и нравственных ценностей христианства. Обоснован диалог светской и церковной науки в осмыслении глобальных вызовов современной цивилизации.

Обозначено, что важной задачей концептуализации интеграционного развития социального учения является конкретизация теоретических положений в контексте определенных сфер общественной жизни, среди которых выделяются проблемы геополитики, культуры, истории и диалога Церкви, государства и общества.

Ключевые слова: социальное учение, Церковь, человек, общество, солидарность, культура, история.

С.С. Дворецкий, Ю.В. Власова

КРИЗИС НАЦИОНАЛЬНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ В СОВРЕМЕННЫХ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ РЕАЛИЯХ

В статье рассматриваются социально-философские аспекты национальной идентичности в свете современных проблем глобализации. Анализируются критерии самоидентификации личности при соотнесении себя с конкретным этносом или нацией. Исследуются разные подходы при изучении национальной идентичности, такие как конструктивизм, примордиализм и инструментализм. При изучении такого явления как космополитизм авторы приходят к выводу о неоднозначности такого явления в современных геополитических реалиях. Делается вывод о том, что национальная идентичность способствует формированию и национального государства, в котором у его граждан мы находим как сформировавшееся чувство патриотизма, так и любовь к Родине.

Ключевые слова: нация, этнос, кризис идентичности, национальная идентичность, самоидентификация, космополитизм

С.А. Коршунова, Д.Ю. Дмитриев

**ФОРМИРОВАНИЕ СИСТЕМЫ СОЦИАЛЬНЫХ КОММУНИКАЦИЙ
ПРИ ПЛАНИРОВАНИИ КОНЦЕПЦИИ РАЗВИТИЯ ТЕРРИТОРИИ
С УЧЕТОМ ИНТЕРЕСОВ РАЗЛИЧНЫХ ЦЕЛЕВЫХ ГРУПП**

Статья посвящена важным аспектам создания концепции развития территории, имеющим коммуникативный характер. В статье дается определение концепции пространственного развития регионов как системы стратегического развития конкретной территории, способной обеспечить реализацию социально-экономических прав всех групп населения. Авторы статьи отмечают существующие проблемы информационного взаимодействия и предлагают выстраивать коммуникационный процесс со всеми целевыми группами, чьи интересы затрагиваются в ходе планирования пространственного развития российских регионов. Делается вывод, что важным этапом в разработке концепции развития территории должна стать правильно выстроенная коммуникативная стратегия, которая будет учитывать ценностные и мотивационные установки представителей всех целевых групп.

Ключевые слова: концепция развития территории, территориальное планирование, социальные коммуникации, целевые группы, коммуниканты, кластерный подход

И.Д. Черноусова, А.А. Черноусов

**СОВРЕМЕННОЕ ЗНАЧЕНИЕ ПАТРИОТИЗМА
(СОЦИАЛЬНО-ФИЛОСОФСКИЙ АСПЕКТ)**

В статье рассматривается патриотизм как важнейшая нравственная ценность, источник жизнедеятельности народа, государства, личности. Обращение к проблеме патриотизма вызвано в первую очередь современным состоянием нашего общества, переживающим рост социальной, политической и военной напряженности. Кратко показано развитие идеи патриотизма в России. Раскрыты основные компоненты патриотизма и его функции.

Ключевые слова: патриотизм как ценность нравственного сознания, источники формирования патриотизма, патриотическое сознание, патриотическое отношение, патриотическая деятельность, функции патриотизма.

Н.Е. Журбина, А.Ю. Булучевская

ПОЛИТИЧЕСКИЙ КУРС ПЕДРО САНЧЕСА: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Статья посвящена анализу политического курса премьер-министра Испании Педро Санчеса путем сравнения предвыборных программ политика 2019 и 2023 гг., выполненного на основе метода контент-анализа, и ивент-анализа политической деятельности премьер-министра в 2019-2023 гг. В статье оценивается эффективность политики Педро Санчеса и формулируются перспективы развития Испании после его переизбрания на второй срок.

Ключевые слова: Педро Санчес, премьер-министр, ИСРП, Испания, политический курс, предвыборная программа.

А.В. Погорельский

ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ИДЕОЛОГИИ ЕВРОСКЕПТИЦИЗМА В ФЕДЕРАТИВНОЙ РЕСПУБЛИКЕ ГЕРМАНИЯ

Евроскептицизм как идеология и практика, суть которых состоит в оппозиции к европейскому проекту, является предметом повышенного внимания исследователей. Как правило, критике со стороны евроскептиков подвергаются институты ЕС, миграционная политика Евросоюза, общая торговая и денежная политика, внешняя политика и политика безопасности. Несмотря на то, что Германия сохраняет статус еврооптимистической страны, немецкие евроскептики набирают силу и популярность. Они оказывают значительное влияние на политическую и общественную жизнь страны. С одной стороны, их деятельность вынуждает правящие партии корректировать свои программные положения, с другой – расширяет границы обсуждения таких «неполиткорректных» вопросов как сильное немецкое национальное государство и миграция.

Ключевые слова: Европейский союз, Федеративная республика Германия, политическая идеология, евроскептицизм, «Альтернатива для Германии».